Парусный спорт - это свобода.
Наверное, кому-то это покажется лишенным логики, но можно с уверенностью сказать, что парусный спорт является очень доступным видом спорта. Благодаря современным технологиям люди с любыми физическими ограничениями могут ходить под парусами, причем совершенно самостоятельно.
[bookmark: cutid1]Единственным условием должно быть желание, и наличие лодки, адаптированной для инвалидов с определенными функциональными ограничениями. Инвалидное кресло на причале вызывает радостные чувства, оно как бы говорит о том, что его владелец сейчас свободно гоняет над волнами, подчинив себе суровую беспокойную среду. Он сам управляет яхтой, как и любой другой яхтсмен.

Клубы адаптивного парусного спорта расположены по всему миру, они существуют благодаря волонтерам, для которых единственной наградой является возможность увидеть, какое удовольствие испытывают инвалиды, открывшие для себя парусный спорт, и осознавшие, что они могут ходить на яхте самостоятельно. Независимость - очень важное чувство для колясочников, которые в повседневной жизни слишком часто сталкиваются с препятствиями, а некоторые из них полностью зависят от окружающих.
Даже если человек полностью парализован и у него не действуют руки, он все равно может ходить под парусами в одиночку, участвовать в гонках со здоровыми яхтсменами, либо просто получать удовольствие от ощущения полной свободы. В этом случае яхтсмен пользуется специальной системой управления яхтой ртом, которая называется Sip 'n' Puff (вдох и выдох) и приводит в действие пневматические переключатели. С помощью этой системы яхтсмен устанавливает паруса и меняет направление движения.
Как все начиналось в Канаде

Рик Хансен и Сэм Салливан стали организаторами адаптивного парусного спорта на западе Канады. А начиналось все с марафона Рика Хансена "Человек в движении" - сугубо сухопутного приключения, если можно так выразиться. Этот кругосветный супер-марафон на коляске стал поистине героическим: 34 страны, 40 000 км и $26.1 млн, заработанных на научные исследования травм спинного мозга. Путешествие длилось два года - с 1985 по 1987 и включало знакомство Рика Хансена с адаптивным парусным спортом на 5-метровой яхте Bellway Sunbird.

В 1985 году Хансен проезжал через Великобританию и встретился с людьми, занимавшимися разработкой и постройкой Sunbird - первой яхты для инвалидов. "Они пригласили меня принять участие в этом проекте. Я ознакомился с теорией вождения яхты, инструктор вышел из лодки и предложил мне попробовать самому. Впоследствии яхта была выставлена на Экспо-86, а после выставки премьер-министр Великобритании Маргарет Тетчер подарила лодку Хансену, подчеркнув важность его кругосветнотого путешествия. Поскольку Рик был в то время в пути, яхту официально передали его сестре Кристин Хансен (в настоящее время Клейтон).

"Пока я находился в поездке по миру, на яхте ходили мои друзья, а когда вернулся, Сэм сказал, что он знает нескольких парней, которые были бы рады получить яхту в пользование, и просил продать ее им. У меня было чувство, что я не вправе держать яхту без дела, но и продавать тоже было нехорошо. И я сказал: "Я подарю лодку, но только в том случае, если ты поможешь создать организацию для ее использования".


Рик Хансен передал Sunbird в июле 1989, и к концу лета Ассоциация Парусного Спорта Инвалидов Британской Колумбии (DSA BC) отправила в плавание по Английскому заливу Ванкувера 22 яхтсмена с ограниченными физическими возможностями.

Сэм решил собрать деньги еще на четыре яхты, каждая стоимостью $15,000 долларов, для расширения программы парусного спорта для инвалидов и для проведения соревнований, как он говорил в интервью в 1990-м году. "Идея проведения соревнований Mobility Cup возникла у нас сразу после создания новой организации. 
Мы считали важным, чтобы люди собирались вместе и радовались своим достижениям, причем делали бы это в форме гонок. И нам это удалось".
P.S. Хочется подчеркнуть, что Ассоциация Парусного Спорта Инвалидов Британской Колумбии была создана до того, как Сэм Салливан стал членом муниципалитета (1993-2005) и мэром Ванкувера (2005-2008), а значит, главным его оружием в этом деле была преданность поставленной задаче и умение идти к намеченной цели, а также его личное обаяние и умение убеждать, а не высокий пост.
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